

中国石油西气东输建设首现民资

■ 本报记者 李岷

5月23日,中国石油2011年年度股东大会在京召开。董事长蒋洁敏在媒体见面会上透露,西气东输三线工程将引入民营资本,他表示“目前已经开始相关洽谈,不出意外,上半年就会有引入民营投资的新闻”。据悉,此前由国有石油企业修建的油气长途运送管道项目从未有民资进入。

国家发改委刚刚释放出多行业向民营资本开放加速的信号,国家能源局也正加紧出台油、电、煤、天然气以及新能源领域的鼓励民间投资发展实施细则并力争6月底前印发。国有油气管道此番首度引入民资,可能带来怎样的蝴蝶效应,引发各方关注。

从世界发展趋势来看,天然气在能源结构中的占比会越来越重。据路透社报道,中国石油今年将进口230亿—250亿立方米中亚天然气,2013年可能达到300亿立方米。为了满足国内需求,中国石油从2000年7月就开始了西气东输工程的建设。经过10余年建设,目前中国拥有了西一线和西二线两条天然气管道。

中国石油今年又将展开西三线工程的建设。公开资料显示,西气东输三线工程西起新疆霍尔果斯口岸,东至福建省福州市,途经10个省、自治区,干线全长2445公里,设计输送量每年300亿立方米,整个项目总投资规模有可能突破千亿元人民币。

蒋洁敏表示,西气东输三线工程前期工作中的所有技术问题已经落实,所有控制性工程和试验段所需要的材料、队伍已经准备好。目前已经通过政府的评估审批,将于今年年内开工。具体而言,今年西部的新疆霍尔果斯到乌鲁木齐段、东部的江西到福建段工程将开工建设。未来,计划用两到三年的时间完成西三线的建设。

西三线工程最引人瞩目的信息披露就是引入民资。蒋洁敏强调,在西气东输三线的建设上将会更加开放,引入政府控制的投资者和其他所有制投资者,“其他所有制投资者中肯定包括民营企业”。

对此,外界普遍猜测新疆广汇将成为首家参与西三线工程的民企。据悉,新疆广汇目前在阿泰地区拥有大型煤化工项目,总投资在200亿元人民币左右,其中的煤制气项目规模

较大。业内人士分析,“广汇的意图是把煤制天然气汇入到西三线管道当中。所以,广汇参与西三线建设的可能性很大”。

2010年,国务院出台鼓励民间资本进入垄断行业的“新36条”(即《关于鼓励和引导民间投资健康发展的若干意见》),其中明确提出:“鼓励民间资本参与石油天然气建设。支持民间资本参股建设原油、天然气、成品油的储运和管道输送设施及网络。”

今年,国家发改委召开45个部门参加的会议,要求各部门落实民间投资“新36条”,争取今年上半年出台落实实施细则。

4月25日,国家能源局发布消息称,该局有关司局分别编制了油、电、煤、天然气以及新能源领域的鼓励民间投资发展实施细则,待修改完善后,有望于6月底前印发。

5月25日,作为对实施细则的回应,国务院国资委发布《关于国有企业改制重组中积极引导民间投资的指导意见》,明确提出了14条具体意见。

关于民间资本进入垄断领域的政策在逐步升温,分析人士认

为,中国石油此次释放明确信号,可能会产生蝴蝶效应,促使大量民资入场。

在建立现代企业制度的过程中,企业做大做强的同时如何实现“国、民共进”,是许多有识之士一直在探寻和思考的问题。民资进入垄断性行业的政策逐步明朗化,为这些探索的具体实施注入了新的动力。

据悉,经过一个月试运行后,5月24日,中国企业国有产权交易项目信息统一发布系统正式开通。国资委副主任黄丹华表示,5年来,央企国有产权交易中,70%是由各类民间资本受让的。业内人士表示,由此看来,民资介入国企发展一直是常态化的。此次西气东输建设吸纳民资,只是表明未来民资进入垄断行业的速度进一步加快。

中国能源网首席信息官韩小平在接受相关媒体采访时表示,中国石油选择吸纳民资是利于双方的行为。管道建设收益虽不是暴利,但稳定且持续时间长,对民营企业来说具有相当的吸引力;而一旦民资进入,不仅会加快天然气管网的建设,还会带来产权的多元化,有利于第三方监督并促进投资效率。

上海贝尔 外资占50%+1股

■ 本报记者 万斯琴

5月25日,国务院国资委发布了《关于国有企业改制重组中积极引导民间投资的指导意见》。

目前,国有企业在改制重组的道路上一直伴有争议。诸如“有些充分竞争的领域,国有资本应该放弃51%的控股权,这样才能促进混合所有制的发展”等言语也时常出现在诸多企业家和专家学者等社会各界人士的建言中。

难道各类所有制经济不是平等竞争和共同发展的吗?国务院国资委相关人士告诉《中国企业报》记者,“国有企业发展至今,其实并不是一股独大,无论是民资还是外资,都有进入的范本,拿上海贝尔来说,就是特殊的案例,外资占比比中方多,是国资委直属的中央企业。”

作为改革开放初期我国高新技术领域的第一家中外合资企业,上海贝尔与外资的完美契合,即转股改制的成功运作,对于上海贝尔的持续长久发展产生了意义深远的影响。

事实上,上海贝尔的转股改制并不是一帆风顺。从1999年10月,中法两国代表最初的接触,到2001年10月双方完成谈判、签署备忘录及相关法律文件,上海贝尔与阿尔卡特就转股、改制进行的接触和谈判持续了整整两年时间。

在整个谈判中,出现了很多争论,涉及的主要问题包括董事会成员的安排、管理层运作规则、业务发展目标、现有干部和员工的安排、阿尔卡特的在华业务的整合、公司章程条款文本等。时任信息产业部部长吴基传说。

当时,对于中方谈判组的成员压力很大。上海贝尔第六届董事长晏国华对此深有感触:“谈判非常艰苦,中间谈僵了、中断过很多次,一些重大问题都是经过了长时间的反复谈判,才逐步达成一致。我是主张,为了不授人以话柄,日后被别人说成是‘贱卖公司’,承受了很大的压力,但这也迫使我们一定要努力达成一个对中方有利的结果。”

双方于2002年5月27日正式签署了转股协议,7月1日完成了股权交割,7月2日投入正式运行。

据公开数据显示,1999年12月到2002年6月,上海贝尔的股东和股份比例为,中国华信邮电经济开发中心60%,阿尔卡特贝尔公司31.65%,比利时外交外贸和国际合作部为8.35%。

上海贝尔以10%+1股的溢价出让,争取到了全面的技术转让以及管理架构上的共同管理等一系列权益,并最大限度地实现了国有资产的保值增值。

而外资也以50%+1股象征性的股权,开创了国有企业改制重组的崭新的局面。

上海贝尔阿尔卡特从无到有、从小到大的发展历程,可谓改革开放及通信事业大发展的一个缩影,从中折射出上海贝尔阿尔卡特、通信行业乃至整个国家,在这近30年的时间里所发生的巨大变化。

有专家指出,上海贝尔进行转股改制,是国家着眼于企业的长远发展,是世纪之交作出的一项重要决策,也是上海贝尔在新的形势下,谋求企业可持续发展的又一次大胆探索。

其实,从今日来看,合资也罢、转股也罢,其本身都只是手段,最终的目的是掌握国外先进的管理和技术,提高企业自身的能力。

现如今,上海贝尔又创造性地把董事会成员定位于双数,即中方和外方的董事成员相同。这种董事会治理的结构,在中央企业中算是首家。

金陵药业入股南京医科大三医院

■ 本报记者 马宁

今年是我国实行新医改的第五个年头,在政策的扶持下,医疗行业的投资机会越来越明显。而医疗行业中的医疗服务异军突起,再加上上市药企的介入,将面临难得的发展机遇。

虽然,投资机会多,但医疗服务行业不足之处还是很多。中投顾问医药行业研究员刘伟认为,目前我国医疗卫生服务业存在管理体制落后、卫生资源配置不合理、医疗卫生服务所有制单一、以药养医“补偿机制不能根除、竞争力运行机制缺乏等五大方面的问题。

有不足就需要相关企业尽快弥补,改变现状,吸引资本介入。

目前,我国医疗服务行业细分领域主要在眼科医疗服务、妇科健康检

查、口腔医疗服务、医疗器械等领域。

在《医学科技发展“十二五”规划》中,提出以重大新药、医疗器械、中药现代化为核心,发展生物医药战略性新兴产业,提高中高端医疗产品的国产化能力,提升产业规模和技术竞争力,在促进经济发展的同时,为提高医疗服务能力提供产业支撑。

而《医疗器械科技产业“十二五”专项规划》指出,到2015年,初步建立医疗器械研发创新链,医疗器械产业技术创新能力显著提升。突破一批共性关键技术和核心部件,重点开发一批具有自主知识产权的、高性能、高品质、低成本和主要依赖进口的基本医疗器械产品。

因为,医疗服务业包括中药、医疗器械、医疗服务三个子行业,从现在政策来看,中药和医疗器械发展更好。刘伟这样认为。

要想获得资本垂青,必须具备自身特色,才能体现价值。医疗服务企业可以从几个方面入手,来吸引资本介入。比如,所在的细分领域供给严重不足,技术含量高附加值高,定位与公立医疗机构存在差异化的细分市场,或者直接与公立医疗机构合作达到资源共享等方面。

而上市药企的进入,更加体现了医疗服务业的投资价值。

5月17日,金陵药业收购南京医科大学第二附属医院60%的股权,医疗服务业成为上市药企追捧的对象。此次投资也显示出,医疗改革向市场化推进和引入民间资本自然作用的结果。在此作用下,医院方面将尽可能满足医院患者个性化需求和健全医疗服务体系。

刘伟认为对于医药企业而言,医院之间的良性竞争带来的资产重组

机遇,对于加快资本扩张从而提升其整体竞争力,是利大于弊的。在新医改政策的推动下,民间资本参与医院改革,细分医疗服务行业领域投资机会将会逐步显现。比如医疗器械、电子RFID设备等将存投资机会。

随着上市企业进军医疗服务行业,医疗服务行业将进入淘金热与行业整合潮齐头并进的时代。刘伟分析认为,其中医疗服务行业门槛提高,对于医疗服务行业数量及盈利能力提出了更高要求,进而带动了优质医疗服务企业整合优质资产、重整业务、提高服务水平和加强人才队伍建设。由于新医改提出要引入民间资本参与市场化改革,上市企业加入到医疗服务行业中去,对医改中促进基本公共卫生服务均等化、推进公立医院改革试点、健全基层医疗服务体系等均有促进意义。

中国企业报 China Enterprise News

汇聚对企业有价值的新闻资讯

《中国企业报》旗下系列媒体

- ★《中国企业报》每周二出版
- ★官方微博: <http://weibo.com/zgqybnews>
- ★《中国国资报道》周刊 每周二出版
- ★官方网站: www.zgqy.cc
- ★手机客户端 每周一至周五
- ★《中国企业报》手机报
- ★中国国资新闻网: www.zgqyxw.cn